

# 统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展

王永康带领指导组到哈尔滨指导疫情防控工作时强调

## 坚决堵住防控漏洞 尽快遏制疫情反弹

本报18日讯(记者郭铭华)18日下午,省委常委、副省长、省委赴哈尔滨疫情防控指导组组长王永康带领指导组到哈尔滨市,举行见面会并交换意见。

王永康指出,党中央十分关注哈尔滨市疫情防控工作,习近平总书记多次作出重要指示批示。省委省政府也高度重视哈尔滨市“外防输入、内防反弹”情况,多次研究部署并提出工作要求。我们要坚决落实好习近平总书记的重要批示精神,坚决贯彻省委省政府的决策部署,提高政治站位、扛起政治责任,把遏制疫情反弹和扩散作为当前最大的政治任务,一抓到底、抓出成效。

王永康强调,要坚决堵住疫情防控中的漏洞,尽快解决境外境内相关联、家庭聚集聚餐、发热门诊“前哨”作用发挥不明显、医院内部感染严重、病例流调和舆情发布迟缓、社区村屯管控不严等主要问题,并举一反三,在最短时间内遏制住疫情反弹,坚决打赢哈尔滨疫情防控阻击战。

省委常委、哈尔滨市委书记王兆力主持会议,并代表市应对疫情工作领导小组作表态发言。省委赴哈尔滨疫情防控指导组成员和哈尔滨市长、市应对疫情工作指挥部总指挥孙喆及有关负责同志参加会议。哈尔滨市九区党政主要负责同志在分会场参加视频会议。

## 黑龙江监狱援鄂工作队凯旋

本报18日讯(记者谭湘竹)春暖花开日,英雄凯旋时。18日下午,黑龙江监狱援鄂工作队50名女民警圆满完成援助任务,离开了她们奋战了30个日夜的武汉,平安回家。

副省长李殿到机场迎接英雄们凯旋归来。下午3时,载着50名“铿锵玫瑰”的包机降落在哈尔滨太平国际机场。队员们身着警服,手擎国旗,依次有序步出机舱,在停机坪上列队集结。

为支援湖北监狱系统抗击疫情,根据司法部统一部署,黑龙江省司法厅、省监狱局紧急组建黑龙江监狱援鄂工作队,来自全省监狱的50名女民警主动请缨,向险而行,在3月18日逆行出征,驰援武汉一线。

她们当中最年长的48岁,年纪最小的只有25岁。援鄂期间,面对巨大的心理压力和前所未有的执勤强度,龙江巾帼英雄们没有退缩,连续10小时身穿防护服作业一次次挑战着她们的生理极限,佩戴口罩、护目镜让她们的面部过敏、生疮,但她们依然克服警力少、任务重、风险高等多重困难,全身心投入到维护监管秩序、教育改造罪犯等各项工作中,展现了新时代黑龙江监狱人民警察的忠诚与担当。工作队多次得到司法部、湖北省监狱管理局、受援单位的表扬,为湖北监狱取得疫情防控工作阶段性成果贡献了来自龙江的“她”力量。

欢迎仪式结束后,队员们乘车前往集中驻地,进行为期14天的隔离休整。

## 我省多地出现重污染天气

### 生态环境厅深入各地巡查秸秆禁烧情况

本报讯(记者吴玉玺)记者从省生态环境厅了解到,4月17日8时至18日6时,哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆、鸡西、双鸭山、七台河、鹤岗、绥化等市出现重度及以上污染天气。截至18日12时,哈尔滨、佳木斯、齐齐哈尔、七台河市仍处于严重污染。

哈尔滨市自4月18日10时起,提升重污染天气预警等级至I级(红色)预警。七台河启动重污染天气II级(橙色)预警,双鸭山启动重污染天气III级(黄色)预警,鸡西市、绥化市、齐齐哈尔市仍保持重污染天气I级(红色)预警。据卫星监测结果显示,近期,哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、大庆等城市火点较为密集。督查中发现,由于农民传统耕作习惯,加之气象部门预测4月19日到21日全省将有持续雨雪天气,存在农民抢烧田后的耕地秸秆残余物和根茬现象。同时,受西部大陆高压和东部地面低压共同影响,中部地区出现气流辐合与风向切变,不利于

重污染天气发生后,我省启动重污染天气应急响应,4月14日,省生态环境厅向哈尔滨、齐齐哈尔、绥化等城市印发了重污染天气预警通知。省生态环境厅向各市(地)政府(行署)印发了《关于加强重污染天气应对的紧急通知》,要求各地密切关注污染天气变化过程,及时发布和调整重污染天气预警等级,针对污染频发区域、时段和首要污染物,严格落实减排措施。

省生态环境厅派出6个秸秆禁烧管控巡查组,对哈尔滨市、绥化市重点县区秸秆露天焚烧情况进行巡查检查并实施夜查,省生态环境厅的5个生态环境监察局组织有关市生态环境部门开展交叉巡查督查。各市(地)秸秆禁烧督导组持续对所包保的县区进行驻点督查,全天候进行督导,对发现秸秆焚烧火点,及时通知乡镇扑灭。县、乡、村、屯各级督查巡查组24小时巡查值守,加强秸秆禁烧管控。

## 秸秆禁烧“三全”要落实到位

本报18日讯(记者吴玉玺)近日,我省多地出现秸秆焚烧现象,严重污染了空气质量,造成重度及以上污染天气。18日下午,省生态环境厅联合省农业农村厅召开重污染天气应对视频会议,安排当前秸秆禁烧和秸秆综合利用工作。

会议通报了我省重污染天气发生情况,部署有效解决秸秆露天焚烧工作。会议提出,重污染天气发生以来,省生态环境厅派出秸秆禁烧管控巡查组,对哈尔滨市、绥化市等重点县区秸秆禁烧情况持续进行实地巡查。目前,各地要提升政治站位,坚决把秸秆禁烧“三全”——“全域”“全时段”“全面禁烧”要求落实到位。要强化督查巡查,切实提高秸秆禁烧管控能力,同时督查

要讲究工作方法,避免简单粗暴,要加强信息沟通,保持社会稳定,维护好人民群众切身利益。要加大宣传力度,进一步强化源头预防。要坚持严抓严管,开展惩处问责。各市地要在全力抓好秸秆禁烧工作的同时,严格执行重污染天气应急预案,严格落实各项应对减排措施,确保全省环境质量持续改善。

省农业农村厅负责人在会上表示,春耕生产已经开始,各地要坚持问题导向、目标导向,按照省委省政府要求,全面加大秸秆残余物清理力度和秸秆还田力度,及时组织开春整地,确保不违农时,农民种上地、种好地。各地要压实属地责任,加快田间残余物清理,及时组织播种,多措并举推进秸秆还田,做好农民稳定工作。

## 铁路装备生产忙



日前,齐齐哈尔哈铁装备制造基地车间内技术工人在紧张生产作业。据悉,自3月16日全面复工复产以来,该基地一手抓疫情防控一手抓生产作业,截至目前,该基地接到的铁轨、道

宋燕军本报记者邵国良摄

## 哈尔滨市疫情防控第七场新闻发布会

# 四方面举措扛起疫情防控责任

本报18日讯(记者李爱民 李宝森)扩大核酸检测范围,排查“六类”人员,加强无症状感染者防控;强化首诊负责制,加强对住院患者和陪护人员管理;属地责任、主体责任,因地制宜,创造性做好防控工作……18日晚,记者从哈尔滨市疫情防控工作第七场新闻发布会上获悉,对于目前哈尔滨的疫情,哈市将坚决扛起疫情防控责任,杜绝松懈粗现象,决不能让来之不易的疫情防控形势发生逆转。

哈市主要从四方面杜绝松懈粗现象。一是进一步深化对疫情新形势新变化的认识,保持高度警惕,坚持底线思维,树立风险意识,在统筹推进疫情防控和经济社

会发展工作中,把做好疫情防控摆在首位,坚决克服麻痹思想、厌战情绪和侥幸心理,聚焦突出问题,坚持精准防控,因时因势、稳慎调整更新防控措施,齐心协力拧成一股绳,确保外防输入、内防反弹各项措施落实落地见效,切实巩固来之不易的疫情防控成果。

二是进一步深入查找思想认识、工作作风、防控措施等方面存在的差距不足和漏洞短板,逐条逐项梳理工作中的薄弱环节,有针对性地加快改进,在强化措施落实落细上下功夫,扩大核酸检测范围,排查“六类”人员,加强无症状感染者防控。继续毫不放松地做好商场超市、医疗机构、学校等重点场

所、重点人群的防控工作,严格措施、严防严控,将疫情风险降到最低,尽最大努力确保疫情不反弹。

三是进一步加强流行病学调查,与时间赛跑,第一时间找到密切接触者和密切接触者的密接者及风险人群,并全部实行核酸检测,确保应检尽检,有效控制传染源,坚决切断病毒传播渠道。开放社会第三方检测机构,动员市民自我筛查,尽早排除潜在风险点。全市医院要严格落实各项防控措施,强化首诊负责制,做好医护人员自我防护,加强对住院患者和陪护人员管理,防止院内出现交叉感染。发热门诊、诊所、药店要堵塞管理漏洞,真正发挥“哨点”作用,把早

发现、早报告、早隔离、早治疗措施落实到位。

四是进一步加强作风建设,以严、实、细的好作风保证各项工作真正落到实处。社区、村屯防控松懈弱化、不到位,是当前哈市疫情防控工作中最薄弱的环节。哈市将进一步强化属地责任、主体责任,不折不扣、认真落实省市各项部署要求,把措施制定得更周全细致,结合实际,因地制宜,创造性做好防控工作,把“扫码、测温、戴口罩”、外来人员禁止进入小区、防止人员聚集等要求严格落实到位,坚决杜绝防控走形式、摆样子,对疫情防控中责任不落实的,要严肃精准追责问责。

## 高三复课教职工学生将进行核酸检测

本报18日讯(记者李爱民 李宝森)18日晚,记者从哈尔滨市疫情防控工作第七场新闻发布会上获悉,根据目前的疫情形势,为了确保

高三学生复课安全,哈市计划从4月20日开始,对高三复课的教职工、学生及家庭成员分期分批进行核酸和血清抗体检测。为保证学生

安全,检测期间采取网上授课。具体由教育行政主管部门负责组织实施。其中,学校教职工、学生检测费用由政府承担,家庭成员的检测费用自理。

据悉,哈市核酸检测指导价为190元,其中项目服务费30元,试剂盒等检测费用160元。

## 强化流调排查 坚决控制传染源

本报18日讯(记者李爱民 李宝森)在18日举行的哈尔滨市疫情防控第七场新闻发布会上,就近日哈尔滨疫情防控工作第七场新闻发布会上获悉,对于目前哈尔滨的疫情,哈市将坚决扛起疫情防控责任,杜绝松懈粗现象。

新公布的7例病例,是在此前哈市排查确诊病例、无症状感染者的密切接触者及密切接触者的密切接触者中发现并进行管控的,其中最早

的病例姜某从4月10日就开始作为密切接触者隔离,并于隔离当天对她进行核酸检测,结果为阴性,血清抗体检测结果为阴性,4月16日对姜某第二次进行核酸检测,结果为阳性,抗体为阴性,经专家诊断为确诊病例。对于辽宁省病例张某,哈市南岗区疾控中心4月15日排查出她作为确诊病例的密切接触者后,马上通知其本人采取隔离措施并做核酸检测

。内蒙古的疑似病例刘某,也是哈市在流调中排查出来的,并通过省里发出协查函。这些说明哈市的流调排查是切实有效的,但受客观条件、配合程度等影响,还存在一定的漏查隐患。为此,昨天,哈市向社会发布了关于“急寻4月2日至4月9日曾与确诊病例有过交集人员的通告”,希望在与通告的时间和地点有过交集的人员,要及时采取必要措施,主动及

时进行检测,按照“四早”要求,保障自身和他人安全。目前,哈市对确诊病例、无症状感染者的密切接触者、密切接触者的密切接触者、潜在风险人员的追踪排查还在进行中,工作量很大,参与流行病学调查和追踪排查的市区疾控机构及相关人员,夜以继日地工作,就是要坚决控制传染源,彻底阻断传播途径,切实保护公众安全。

## 我省严保疫情期间食品安全

本报讯(纪祥勇 记者王彦)为保障疫情期间老百姓“米袋子”“菜篮子”安全,省市场监督管理局坚持食品安全抽检和疫情防控“两手抓”“两不误”。截至4月上旬,全省共完成7671

批次的食品安全专项抽检任务,牢牢守住食品安全监管“最后一公里”。

据了解,此次共组织抽检了粮食加工品、食用农产品、食用油、乳制品等16类的食品。抽样工作集中在百

姓购买量较大的批发市场、农贸市场、商场、超市等场所。

本次专项抽检共计完成7671批次样品,其中省局本级安排专项抽检样品631批次,合格样品622批次,合

格率98.57%。对监督抽检不合格样品,省市场监督管理局要求辖区市场监管部门采取立即下架、召回、封存等风险防控措施,对发现的违法违规行为,依法从严从快从重查处。

## 防控千万条 不聚集是第一条

访哈尔滨医科大学公共卫生学院流行病学教研室副主任田文静

□本报记者赵一诺

近日,不断滚动的新冠肺炎确诊病例数字打破了我省29天本土无新增确诊病例的平静,而扎堆聚集成为罪魁祸首。

18日,哈尔滨医科大学公共卫生学院流行病学教研室副主任田文静接受记者采访时表示,哈尔滨市继续出现的因聚集聚餐而感染新冠肺炎的病例警示人们,疫情还未结束,“战疫”仍不可松劲。不聚集的警钟再次敲响——防控千万条,不聚集是第一条。

“扎堆聚集、吃饭聚餐,是造成病毒‘链式’传播的关键所在。”田文静说,引发后续院内感染的87岁患者

陈某,就是因与确诊病例郭某聚餐而感染,由此病毒进一步蔓延。

田文静介绍说,新冠肺炎的主要传播方式为呼吸道飞沫传播、直接密切接触或间接接触传播。病毒通过患者咳嗽、打喷嚏和说话时产生的飞沫,传染给密切接触的易感者。从目前全国发病人群来看,所有年龄段人群均对新冠病毒没有抵抗力,尤其是老年人和患有哮喘、糖尿病、心脏病等基础性疾病的人风险更大。

她提醒,在目前新冠肺炎疫苗尚未研发成功的阶段,减少感染者和易感者之间的相互接触,增加人际距离,是阻止病毒播散的重要手段。她呼吁群众居家,尽量不去或少去公共场所或人员密集的区域,更不要参加

组织群体性聚餐。

田文静举例说,日前广州市发生的一家十口,七人感染,三人幸免的疫情个案值得我们关注。这个家庭共十口人,住在7层高的自建房中。外籍感染者被发现后,他的妻子、三个孩子及岳父岳母共7人先后感染,而家中妻子的弟弟、弟媳和侄子却没感染。

“这是非常典型的家庭聚集性密切接触传播。家中3人幸免的原因是平时与其他人交往接触也相对较少,吃完饭就回到自己的所居楼层休息。由于家中另外7人接触非常频繁,所以相互感染了新冠肺炎。”田文静说,这些案例警示我们狡猾的病毒还未离去,疫情防控这根弦还要绷紧,也让我们清楚地认识到了“不聚集”的重要性。

田文静建议,在疫情没有彻底结束前,管住腿,少出门,不要急着逛街、聚会,一切都是要再等等。此外,公众还要养成良好个人卫生习惯,咳嗽、打喷嚏要遮掩口鼻,通勤路上戴口罩,勿饮食。外出回来,先洗手,没事别摸脸、口、鼻,预防病毒感染。

“眼下,一线医护人员和其他相关部门工作人员都还在争分夺秒的与病毒作斗争。”田文静说,冲在防疫一线是做贡献,不扎堆、不聚集也是做贡献,每个人都是防疫链条上的重要一环,人人行动起来才能取得最后的胜利。

总之,防控千万条,不聚集是第一条!

## 我省二级及以上医疗机构

# 未经核酸检测不允许住院和转院

本报讯(记者蒋平)日前,省卫健委再次强化防控措施,要求所有医疗机构和医务人员克服麻痹大意思想,牢固树立院感防控理念,落实预检分诊制度,确保无发热及呼吸道症状的方可进入院区;发现可疑病例,由专人陪同,按照指定路线前往发热门诊就医。

记者近日在我省部分二级及以上医疗机构采访时了解到,各医疗机构坚持发热门诊筛查制度,会第一时间对可疑病例进行隔离医学观察,无法确认的会果断采取核酸和血清学检测。

部分医院负责人向记者表示,已经严格执行住院病人分区管理要

求,对所有入院患者和陪护人员开展核酸和血清抗体检测,未经检测的不允许住院和转院。患者新入院要先实行单间收治,排除新冠肺炎风险后才能合并收治。

实际情况如何?记者实地走访我省部分医疗机构,就其诊疗行为和院感防控工作进行现场采访。

在哈医大二院,记者看见,所有患者进入门诊前要出示手机预约挂号成功界面和龙江健康码,只有“绿码”才能进入。

很多工作人员在为患者测量体温,患者都积极配合工作人员完成个人信息填报、消毒和预检分诊工作。据介绍,如果发现发热和(或)呼吸道

症状患者按流程到发热门诊就诊,排除疑似新冠肺炎后才能正常就诊。

哈医大一院预检分诊发现可疑病例,则会由专人陪同,按固定通道、指定路线前往发热门诊就医。

哈医大肿瘤医院也十分严格,“红码”和“黄码”人员一律要转至发热门诊进行排查,同时还加强近期疫情重点地区人员排查力度。

鹤岗市人民医院对于发热门诊的所有就诊人员,全部进行严格排查,不排除绝不放手。同时,医院建立了发热门诊群、专家会诊群等多个微信群,可疑病例会在微信群里经过院内专家、省内专家的层层讨论之后认定或排除。

对于住院患者,各医院同样采用严格的标准进行管控。鹤岗市人民医院病区内每天每人都要进行体温检测,严格执行一患一固定陪护。医院还启动了患者食堂,为患者直接将饭菜送至病区。哈医大一院实施入院前采取“四清一查”措施。患者与陪护人员必须确保体温、接触史、肺CT、新冠肺炎抗体及核酸检测正常,方可入院,急诊患者可在入院后申请核酸检测。陪护人员无特殊原因不得更换,如因患者手术、病情危重等原因需增加陪护人员时,须由病房主任和护士长联合签字同意。陪护人员每天检测2次体温,体温异常须立即停止陪护。